
 
 

 

STRUCTURA SISTEMULUI POȘTAL MILITAR 
  

   Dacă ne imaginăm o linie ce separă zona de administrație militară de cea civilă, sistemul poștal militar se poate 
imagina ca un sistem care funcționa în prima dintre acestea, făcând legătura cu poșta civilă în anumite puncte care 
operau în zona de tranzit si parțial în interiorul zonei civile; aici, materialul poștal era preluat pentru a fi transportat 
spre destinația finală, în ambele sensuri.  
   Structura poștei militare cuprindea următoarele nivele: 
 

1- DIRECȚIA GENERALĂ A POȘTEI MILITARE (GENERAL-FELDPOSTDIREKTION) integrată în 
Comandamentul Suprem al armatei. (Armee Oberkommando). Ea a funcționat în mai multe amplasamente (vezi OPM 
11) și a utilizat o ștampilă proprie (Catalog Nr. 1) cu text GENERALFELDPOSTDIREKTION. 
 

2- DIRECȚII POȘTALE ALE ARMATELOR, operând pe lângă Comandamentul superior al armatei respective 
(ARMEE KOMMANDO), respectiv Comandamentul superior de etapă (ETAPPE KOMMANDO). Pentru fiecare 
armată în parte a funcționat o Direcție (ARMEE POSTDIREKTION Nr. ...) al cărui număr de ordine era același cu 
numărul Armatei respective. Această Direcție nu a avut o ștampilă proprie cu dată, folosind serviciile unuia dintre 
oficiile poștale militare din subordine, care funcționa într-una din structurile operative ale Comandamentului armatei. 
Se aplicau însă ștampile / sigilii de serviciu cu text KuK ARMEE FELDPOST-DIREKTION. Adresarea 
corespondenței spre aceste Direcții avea loc sub un nume secretizat care a fost schimbat periodic (ex: 
POSTBRILLANT,  POSTNADEL,  POSTKARNEOL, POSTRUBIN,  etc.) 
 

3- OFICII POȘTALE SUPERIOARE Un oficiu superior avea în subordine întreaga structură poștală militară dintr-o 
zonă operativă, funcționând pe lângă direcția poștală a unei armate. Identificarea se face prin textul ștampilei 
(HAUPTFELDPOSTAMT / TÁBORI FŐPOSTAHIVATAL + număr).  Teoretic, aici ajungea corespondența de la 
toate oficiile din subordine, fiind dirijată apoi spre un oficiu de colectare de tranzit, cu ajutorul trăsurilor poștale sau a 
altor vehicule. Uneori rolul OPM superior era în special cel de organizare a rețelei poștale locale. 
 

4- OFICII POȘTALE REGULATE - utilizau ștempluri cu numărul corespunzător oficiului respectiv (KuK 
FELDPOSTAMT / TÁBORI POSTAHIVATAL + număr). 
 

5- OFICII POȘTALE DE ETAPĂ - utilizau ștempluri cu numărul corespunzător oficiului respectiv (KuK 
ETPPENPOSTAMT / HADTAP POSTAHIVATAL + număr). În zonele ocupate și administrate militar, în loc de 
număr al OPM apare numele localității de domiciliu al oficiului.  
 

6- SUCURSALE ALE OFICIILOR POȘTALE REGULATE - (EXPOSITUR - care operau în amplasamente 
diferite de cele ale OPM din care făceau parte.). Ele erau structuri funcționale provizorii ale unui OPM, și aveau rolul 
de a îndesi rețeaua poștală dintr-o zonă de front; uneori, asigurau accesul la unele unități de armată relativ izolate. 
Acestea puteau avea ștampile sau puteau fi simple puncte de colectare și distribuire a corespondenței, cu sau fără cutii 
poștale, neavând ștampile în dotare. În primul caz,  numărul sucursalei era menționat sub forma numărului oficiului 
poștal plus un indicativ suplimentar format din cifre romane. În al doilea caz, mențiunea de origine apare pe 
corespondență în manuscris, fiind indicată de expeditor în cadrul adresei de expediție; de regulă, se aplicau ștampilele 
oficiului poștal de care depindeau sucursalele respective. 
 

7- GHIȘEE POȘTALE - ștemplurile aceștor ghișee sunt prevăzute cu litere suplimentare (la ștemplurile cu text 
german, în minuscule, iar la cele maghiare în minuscule sau în majuscule). 
 
 

8- OFICII POȘTALE DE COLECTARE (SAMMELSTELLE) - aici era concentrată corespondența de la OPM 
superioare, fiind prelucrată primar și apoi predată către OPM de sortare. 
 

9- OFICII POȘTALE DE SORTARE (SORTIERSTELLE) inițial fixe, apoi ambulante, cu un mic număr de 
excepții. Aici avea loc schimbul de corespondență (predare -primire) cu poșta civilă.  
  

10-  În afara acestor elemente de structură, existau mijloace de transport a corespondenței, sub forma OPM ambulante 
(colectare, sortare, expediție și transport) și a trăsurilor poștale sau a mijloacelor auto. Rareori, poșta s-a transportat și 
prin alte mijloace (aerian, funicular etc). Toate aceste modalități de transport apar evidențiate în ștampile. Un foarte 
mic număr de oficii poștale regulate aveau și atribuții de OPM ambulant.  
 

11- Flota de război (Kriegsmarine) a avut oficii poștale la bordul navelor precum și un oficiu de uscat la POLA, 
ștampilele cu dată cuprinzând numele navei. Unele nave jucau chiar rol de oficii colectoare, precum nava SMS 
MONARCH din Golful Cattaro. (Majoritatea corespondenței navale, inclusiv a submarinelor, trecea prin oficiul poștal 
militar POLA dar s-au folosit și alte oficii precum OPM 267).  Acestea nu sunt prezentate în catalogul de față. 
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  Poșta militară de campanie fusese reglementată prin Regulamentul E-47 publicat în anul 1913, conform schemei 
următoare de acoperire (vezi și Volumul 1 pentru categoriile de trimiteri poștale și condițile de gratuitate). 
 

Tabel / Table 1 
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Prelucrarea corespondenței militare avea loc mai întâi în cadrul oficiilor poștale regulate de front sau de 
etapă, apoi la OPM superioare și apoi în unitățile de tranzit (SAMMELSTELLE și SORTIERSTELLE - 
care efectuau activitatea de predare-primire în special în stații de cale ferată), unde se colecta, sorta și 
redirija corespondența, OPM ambulante transportând-o cât mai repede posibil în ambele direcții; acestea 
aparțineau rețelei poștale militare dar uneori se foloseau și oficii ambulante ale poștei civile. 
   Se cunosc cazuri în care unele structuri poștale au funcționat în trenuri sanitare din afara sistemului 
FELDPOST (cu regim de OPM ambulant provizoriu de colectare și sortare) care probabil circulau pe unele 
rute stabile. Predarea corespondenței se făcea în gări. 
   Îndrumarea corespondenței sortate avea loc în saci care erau însoțiți de câte o etichetă pe care se aplica 
ștampila militară a OPM de origine și era menționat numele unui oficiu poștal de destinație, de unde 
corespondența era distribuită în rețeaua poștei civile. Adeseori, pe astfel de etichete apar ștampile ale OPM 
ambulante (chiar și civile). 
 

OBIECTELE DE CORESPONDENȚĂ MILITARĂ 
Acestea au fost prezentate în primele trei volume din serie, astfel:        
                                - Volumul 1-2 cărți poștale miltare 
                                - Volumul 3 (în pregătire în acest moment) - celelalte obiecte de corespondență. 
 

TRATAREA CORESPONDENȚEI MILITARE 
    Se considera corespondență militară toată corespondența adresată de către militari sau adresată 
militarilor în serviciu (nu și a celor retrași sau pensionați), conform celor menționate în catalogul KuK 
FELDPOST 1914-1918 Vol. 1; aici sunt incluse și piese care apar mai rar în circuitul comercial: formulare 
de coletărie, mandate poștale, benzi de ziare, etichete de serviciu etc. (Vol. 3) 
    În toate etapele parcursului poștal de la expeditor până la destinatar, se aplicau trei tipuri de ștampile: 

A- pe corespondența provenind de la persoane sau instituții civile, către un militar: 
1 - ștampila oficiului poștal civil de origine; 
2 - ștampila de cenzură a corespondenței civile - care nu era aplicată întotdeauna; 
3 - ștampila de sosire în rețeaua poștei militare - aplicată rareori; 
   În plus, pot apare și alte ștampile de serviciu sau adnotări manuale, de proveniență, de îndrumare, de 
liberă circulație, interzicere sau returnare, de cenzurare repetată, de redirijare, de prelucrare etc. 
   Corespondența de acest tip putea fi francată cu mărci poștale în cazul în care nu beneficia de scutire 
integrală sau parțială de tarif.  Dacă expediția avea loc de la o instituție care beneficia de scutire de tarif, 
originea se certifica prin ștampila / sigiliul oficial al instituției respective, care uneori era de natură civilă 
iar alteori de natură militară. 

B- pe corespondența provenind de la militari, indiferent de adresare: 
1- ștampila sau sigiliul unei unități militare care atestă proveniența militară a corespondenței și, 
implicit, dreptul la gratuitate;  uneori - destul de rar - pot apărea mai multe ștampile de la unități militare 
diferite, care pot atesta un parcurs în tranzitul poștal. Suplimentar, pot apărea ștampile care confirmă 
cenzurarea sau verificarea corespondenței pe parcurs. Dacă trimiterea poștală era scutită de tarif doar 
parțial, erau aplicate mărci poștale care erau obliterate cu ștampila OPM (de exemplu, pentru taxa de 
recomandare sau de parcurs extern, de greutate suplimentară peste cea admisă la gratuitate, etc.)  
2- ștampila cu dată a oficiului poștal de origine (civil sau militar).  
   2.1- dacă corespondența era expediată printr-un oficiu poștal civil, ea era tratată în funcție de destinație, 
în două feluri diferite: 
      2.1.1- dacă era considerată corespondență civilă obișnuită și nu beneficia de gratuitate, trebuia francată 
cu mărci poștale în cadrul tarifului poștal datorat; dacă era depusă la cutia poștală nefrancată, era taxată la 
destinație, fiind uneori (dar nu întotdeauna) francată cu mărci PORTO; excepția o constituite 
corespondența cu răspuns plătit, care era în general de natură comercială, tariful fiind achitat în avans. 
      2.1.2- dacă era adresată de un militar care beneficia de gratuitate, era ștampilată la prezentare cu 
ștampile de liberă ciculație speciale de tip „Von der Armee in felde” care înlocuia în spatele frontului 
ștampila de origine militară de tip FELDPOST. (În unele situații, mai rar, s-au folosit ștampile de control 
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care erau în mod normal folosite pe formulare de coletărie. Acestea au regim de ștampile FELDPOST 
provizorii.) O parte din corespondența de acest tip provine de la spitalele militare din spatele frontului; pe 
ea s-a aplicat ștampila / sigiliul unității medicale plus ștampila OP civil din zonă. Mai rar, unele spitale 
aveau ștampile militare sau civile cu dată (K.u.K. KRIEGSSPITAL / STERNTHAL bei PETTAU, 
ROZSAHEGY GYOGYINTEZET , GYULA SZANATORIUM, etc). 
   2.2- dacă corespondența era expediată de la un OPM, ea era ștampilată de regulă la OPM de origine. Însă, 
uneori, ștampilarea avea loc la un OPM, căci pentru un militar, orice ocazie de expediere a unei 
corespondențe era binevenită: un curier în misiune care pleca în altă parte, un ofițer chemat la 
comandament sau care se deplasa în misiune și trecea pe lângă un alt OPM, un OPM staționar folosit de o 
coloană în mișcare, o cutie poștală dintr-o gară sau chiar un civil întâlnit în tren, pe drum, un comerciant 
care aproviziona armata, etc. De aceea, uneori, ștampila aplicată diferă de OPM indicat în adresa 
expeditorului. Unele sucursale (Expositur) au depus și ele, ocazional, corespondența la alte oficii decât cele 
de care depindeau. 
3- ștampila de sosire la destinație - aplicată destul de rar. 
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

    Între ștampilele aplicate, de un interes aparte sunt ștampilele / sigiliile oficiilor poștale militate însele sau 
ale direcțiilor poștale și, mai rar întâlnite, a altor structuri poștale - ofițeri cu atribuții poștale din cadrul 
unor mari unități, sucursale, unități speciale de transport, etc. (Unele unități militare - altele decât OPM 
însele - sau personalul militar, au utilizat indicații de OPM în textul ștampilei în nume propriu sau au 
utilizat CP tipărite în particular cu adresă și număr OPM înscrise. Ștampilele pot fi circulare sau  liniare - 
cu sau fără ramă etc). Ștampilele rotunde în negativ la care textul și stema apar în alb, pe fond de culoare, 
sunt amprente de sigilii metalice ale OPM care de obicei se aplicau pe ceara de închidere a trimiterilor cu 
valoare sau pe un anumit tip de corespondență de serviciu. Mai rar, apar ștampile ale liniilor de curier, ale 
unor servicii poștale temporare (transport aerian, naval sau terestru, mai ales trenuri) sau ale unor unități de 
colectare și sortare (SAMMELSTELLE, SORTIERSTELLE). 
   Un subiect special îl constituie OPM de ocupație în zonele de etapă. Aceste ștampile prezintă textul 
K.u.K. ETAPPENPOSTAMT dar, în locul numărului de OPM, ele prezintă numele localității unde au 
funcționat. Corespondența de acest tip formează două grupe: 
     A- corespondența de la militari, cu ștampile / sigilii ale unor unități sau structuri militare de ocupație. 
     B- corespondența civilă, francată cu mărci poștale de ocupație și cu ștampile de cenzură. 
Pentru corespondența OPM de ocupație, a se vedea Volumul 6 al catalogului de față.   
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

În catalog, ștampilele sunt descrise și ilustrate în cadrul umătoareleor capitole: 
CAPITOLUL 1:  ȘTAMPILELE OFICIILOR POȘTALE REGULATE: 
      1.1 - Ștampile provizorii 
      1.2 - Ștampile cu numere (2 - 1200). 
CAPITOLUL 2:  POȘTA MILITARĂ ÎN BOSNIA - HERȚEGOVINA (1914 - 1918). 
CAPITOLUL 3:  OFICIILE POȘTALE DE OCUPAȚIE 
      3.1- ALBANIA 
      3.2- ITALIA 
      3.3- MUNTENEGRU 
      3.4- POLONIA 
      3.5- SERBIA 
CAPITOLUL 4:  OFICIILE POȘTALE DE COLECTARE ȘI DE SORTARE 
      4.1- Oficii poștale de tranzit (pentru colectare și sortare). 
      4.2- OPM ambulante (= OPMA) 
CAPITOLUL 5:  LAGĂRE ȘI STAȚII PENTRU PRIZONIERI DE RĂZBOI ȘI INTERNAȚI 
CAPITOLUL 6:  ALTE ȘTAMPILE (Expoziții de război, Crucea Roșie, poștă aeriană,  etc). 
Cu puține excepții, fiecare ștampilă a fost ilustrată după piese poștale circulate sau specimene de arhivă.  

 

    Catalogul prezintă două categorii de informații, astfel:  
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1- INFORMAȚII PRIVIND ȘTAMPILELE FOLOSITE LA UN ANUMIT OPM. 
       

 NUMEROTAREA ȘTAMPILELOR 
    Fiecare OPM are rezervată o poziție principală de catalog, numărul OPM fiind astfel însuși numărul de 
catalog. Numerotarea ștampilelor are loc în felul următor (exemplu OPM 55): 
1.1- fiecare ștampilă are un număr conform OPM plus un număr de ordine pentru fiecare ștemplu cu text 
diferit ( 55.1 = FELDPOSTAMT 55;  55.2 = FELDPOSTAMT 55 a) 
1.2- dacă se cunosc varietăți Tip 1 și Tip 2 etc, se adaugă încă o cifră, după numărul de ordine, separate cu 
cratimă. De exemplu, ștampila nr 55.1 prezintă două tipuri, nr 55.1-1 și 55.1-2. 

(Pentru referințe ale cercetării, acolo unde nu s-au putut identifica ambele tipuri indicate ca existente de către 
Hans Riedel, se ilustrează tipul cunoscut drept TIPUL 1 fără a oferi descriere în lipsa materialului de 
comparație, urmând ca noile tipuri descoperite pe viitor să fie descrise ca TIPUL 2 etc. Am considerat necesar 
să deschid în catalog pozițiile ipotetice pentru tipurile ce așteaptă să fie descoperite, atât în descriere cât și 
pentru ilustrare, sperând că vor fi astfel în atenția colecționarilor iar descoperirile ulterioare vor fi oferite spre 
cunoaștere publică sau îmi vor fi transmise la adresa de e-mail menționată la începutul fiecărui volum al seriei). 

1.3- dacă se cunosc varietăți de ștampile defecte etc., la numărul ștampilei se adaugă o literă; de exemplu, 
la ștampila K. UND K. FELDPOSTAMT 55 tipul 2, se cunosc varietăți cu bare rupte: 55.1-2a, 2b, 2c, 2d. 

Tabel / Table 2 
CATALOG / CATALOGUE:                                            P = puncte / points;      Q = coeficient / coefficient 
Nr. Text Tip Type Data / Date P = 

55.1 K. UND K. FELDPOSTAMT 55 bh (122a) 08.1914 > 11.1918         

- 55.1-1 Tip 1 -  Linia superioară între E și M. Linia de jos în dreptul lui  . 
Type 1- Top line from E  to M. Bottom line vs.  . 

… 

- 55.1-2  Tip 2 - Linia superioară ; mai jos de E, la baza lui A. Linia de jos în dreptul lui N. 
Type 2- Top line below E, vs. the lower leg  of A. Bottom line vs. N. … 

- 55.1-2a > - ambele linii intacte și întregi; - both lines intact and complete; … 
- 55.1-2b > - linia de sus ruptă, lipsă 25-30% - top line broken, 25-30% missing; … 
- 55.1-2c > - linia de sus ruptă, lipsă 70-80%; - top line broken, 70-80% missing; … 
- 55.1-2d > - ambele linii rupte, lipsă 50-90%; - both lines broken, 50-90% missing; … 

55.2 K.u.K. FELDPOSTAMT 55 a F (123ba) 08.1917 > 11.1918 … 
55.E1 K.u.k. FELDPOSTAMT 55 I                        Expositur 04.17  -  06.18 … 
55.E2 K.u.k. FELDPOSTAMT 55 II                      Expositur 06.17  -  12.17 … 
55.E3 K.u.k. FELDPOSTAMT 55 III  b                 Expositur ... 06.1916 ... … 
55.E4 K.u.k. FELDPOSTAMT 55 IV  c                 Expositur …06  -  07.1918 … … 
55.E5 K.u.k. FELDPOSTAMT 55 V                       Expositur ? … 
55.E6 K.u.k. FELDPOSTAMT 55 VI                     Expositur ...03  -  12.1917 … 
55.E7 K.u.k. FELDPOSTAMT 55 VII                    Expositur ...04  -  07.1917 … 
55.E8 K.u.k. FELDPOSTAMT 55 VIII                  Expositur ... 03 - 12.1917 ... … 
55.x1 - aplicat în verde negru; - applied in black green: (55.1) ... 
55.x2 - aplicat în violet; - applied in violet: (55.1, 55.2) ... 

    Dacă se cunosc și expediții „Expositur”, acestea sunt prezentate după lista ștampilelor cu numere, 
primind litera indicativă E după numărul OPM, iar dacă se cunosc mai multe locații, primesc și o cifră de 
ordine (55.E1, 55.E2 etc). 
    În fine, dacă se cunosc aplicate tușuri de culoare diferită, ele sunt menționate la sfârșitul tabelului. 
Deoarece acestea nu constituie tipuri diferite de ștampile ci simple varietăți de culoare (chiar dacă unele 
sunt rare), ele nu primesc număr de catalog ca tipuri ci numărul generic al OPM urmat de litera x. Dacă se 
cunosc mai multe culori, acestea vor fi numerotate x1, x2 etc.  (numărul 55.x2 din tabelul de mai sus este 
folosit doar pentru a ilustra cazul în discuție, el nu există în realitate.) 
   Unele ștampile sunt reproduse după specimene de arhivă la care datele de circulație aparente sunt uneori 
aleatorii, căzând în afara intervalului de circulație real. 
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NB- La unele OPM, există un supliment de informații interesant.  În timpul războiului local din 1919, 
trupele comuniste maghiare au folosit ștempluri cu text TÁBORI POSTA HIVATAL care uneori erau chiar 
cele folosite în timpul războiului mondial.  Pentru că sunt posibile și confuzii, sunt semnalate toate 
ștampilele folosite de Armata Roșie ungară, indicându-se locațiile acestora și unitățile militare care le-au 
utilizat. Verificarea datei unei ștampile de acest tip arată aplicarea ei în cursul anului 1919. 

 

 TIPURI 1, 2... 
     Ele provin de la ștempluri cu același număr și text dar diferite ca geometrie sau așezare. Poșta imperială 
avea obiceiul de a comanda două ștempluri la fiecare oficiu poștal civil din care unul era păstrat în rezerva 
șefului de oficiu, practică ce se mai întâlnea în Austria cel puțin până în anul 1975. Se constată însă că 
ștemplurile Feldpost au fost aproape întotdeauna folosite pe corespondență (unul din tipuri fiind uneori în 
legătură cu anumite servicii poștale specializate precum mandatele sau coletăria) generând tipurile 1, 2 și 
uneori chiar 3 și 4 ale unor ștampile. Lipsa unor ștampile de Tip 2 din materialul cunoscut s-ar putea 
eventual explica prin păstrarea unui ștemplu în rezevă, deși acest lucru este puțin probabil, având în vedere 
volumul de lucru de la OPM - dar nu poate fi total exclus. Alte ștempluri au putut fi pierdute sau distruse. 
     Uneori diferența dintre tipurile de ștampile este extrem de mică și dificil de observat (vezi de exemplu 
FPA 312, FPA 334 sau FPA 344), din acest motiv ilustrarea catalogului cu detalii a fost considerată 
importantă. Tot din acest motiv este posibil ca unele subtipuri să fie dificil de identificat și în viitor, dar 
studierea unor materiale pe care au fost aplicate ștampile întregi, clare și de bună calitate, utilizate în 
perioade de timp similare sau apropiate între ele (nu mai multe de 1-2 luni diferență), ar putea permite 
identificarea acestora.  
    În unele (dar nu multe) cazuri, au fost identificate tipuri noi de ștampile care în mod neîndoielnic provin 
de la ștempluri diferite, deși în literatura consultată nu se menționează existeța acestora. În unele cazuri s-
au identificat până la 4 subtipuri (vezi tabelul de mai jos cu câteva exemple de acest fel:)  
 

Tabel / Table 3          Sursa:      1 Riedel;         2- Rainer ediția 1 (1996);          3- Rainer ediția 2 (2003);         4- Tăbăcaru (2016); 
FPA 1 2 3 4 FPA 1 2 3 4 

22 2 2 2 4 216 2 4 4 4 
36 2 2 2 3 225 2 2 2 3 
52 2 3 3 3 235 2 2 2 3 
66 2 2 2 3 600 2 2 2 3 

 
 
 
 
 
 

 

2- INFORMAȚII PRIVIND CONTEXTUL DE FUNCȚIONARE. 
 
 
 
 
 

    În afară de informațiile strict legate de ștampile (text, tip ilustrativ de ștampilă, ștemplu tip 1 sau 2, 
defecte etc), catalogul oferă câteva informații importante privind contextul de utilizare a acestora, astfel: 
2.1- PERIOADE DE FUNCȚIONARE A OPM; acestea apar sub caseta de titlu în stânga. De exemplu, 
vedem mai jos că OPM 131 a funcționat din Septembrie 1915 (posibil creat deja din August 1914) până la 
o dată necunoscută din cursul lunii Martie 1916 când este transformat în oficiul de etapă BELGRAD. 
Ulterior, din Iulie 1916, OPM 131 este redeschis prin transformarea OPM 71 și funcționează până la data 
de 19 Aprilie 1918 când este închis iar patrimoniul său este predat la OPM 578; dacă studiem ștampilele 
OPM 131 vom observa că există o ștampilă de etapă cu text HADTAP-POSTAHIVATAL 131 care a 
funcționat în prima perioadă și o ștampilă KUK FELDPOSTAMT 131 - mult mai comună - care a 
funcționat în a  doua perioadă. Ambele au prezentat câte două tipuri. Dacă ne ducem la OPM 578, vom 
observa că acesta începe să funcționeze exact la 19 Aprilie 1918 și că oficiul se afla la Kolomea în Galiția. 
 

Tabel / Table 4 
 

O.P.M. / F.P.O. / F.P.A.  Nr. 
131  

 

(AUG. ?)  ... SEPT. 1915 - ... MAR. 1916 > EPA BELGRAD 
(transfer: FPA 71 >)   ... JUL. 1916 - 19APR. 1918  [ - ]  (>>> FPA 578) 

L: BELGRAD;   Galicia; 
Romanian front; 

 

Se menționează transferul sau transformarea unui OPM în altul (schimbarea numărului, a locației, etc) 
indicându-se datele cunoscute la care acest lucru a avut  loc. Cu ocazia trasformării / înlocuirii unui OPM 
cu altul, un OPM nou va prelua atribuțiile celui vechi (care își încetează funcționarea sau - uneori -  va 
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continua să funcționeze în noi amplasamente sau cu o nouă subordonare, sub un nou număr, etc). Inaintea 
datei transferului sau începerii funcționării unui OPM, se indică uneori o dată anterioară, în paranteze; 
aceasta este data înființării oficiului, dar care a început să funcționeze la o dată ulterioară, așa cum s-a 
arătat. În cazul închiderii sau transferului, data din paranteză reprezintă data alternativă a deciziei de 
închidere / transfer. 
   Uneori, când datele respective nu sunt sigure, ele sunt însoțite de semnul întrebării. 
2.2- AMPLASAMENTE: dacă se cunosc, acestea apar în dreapta sub caseta de titlu. De exemplu, se 
cunosc următoarele locații în care a funcționat oficiul 131: BELGRAD, apoi în Galiția fără a se cunoaște 
cu certitudine locațiile (deducem de la OPM 578 că Kolomea ar putea fi una din ele, cel puțin spre sfârșitul 
perioadei de funcționare) precum și o perioadă pe frontul românesc (în Transilvania în 1916? știm că la 
15/28 August 1916, România a intrat în război contra Austro-Ungariei); alte locații sunt posibile dar nu se 
cunosc cu certitudine. In cadrul informațiior despre perioadele de funcțioare observăm că se indică 
transformarea  unor oficii în altele precum și către cine s-a predat patrimoniul la închiderea oficiului. 
 2.3- REGIMENTE DE INFANTERIE. După lista ștampilelor, urmează un grupaj sintetic de informații 
suplimentare care oferă detalii despre regimentele de infanterie care au folosit serviciile OPM respectiv 
(în exempul de mai jos, OPM 55) grupate pe ani; la sfârșit, în paranteze se oferă informații despre alte 
regimente care au folosit serviciile OPM 55 dar fără a se cunoaște alte detalii (conform Dixon-Nuttall).  
   Doar unele OPM s-au aflat la dispoziția nemijlocită a regimentelor de infanterie, altele fiind afectate unor 
comandamente de armată sau de etapă ori altor structuri militare. 
 

Tabel / Table 5 
 

 

 

 

 

 
 

2.4- MIȘCAREA OPM. Detalii privind mișcarea OPM sunt menționate sub lista regimentelor, la partea de 
sus în limba română iar în tabelul cu fond albastru, în limba engleză; se oferă informații privind unitățile 
militare la care a fost afectat (subliniate în galben pentru o verificare rapidă), fronturile pe care a fost în 
serviciu cu unele detalii interesante (între care, în cazul frontului Isonzo, se indică bătăliile la care a luat 
parte,de la 1 la 12) iar la final, un tabel cu periodizarea mișcării (a1-, a2- etc) precum și coeficienții de 
raritate teritorială (Q). În exemplul nostru, perioada b2 - cândva în cursul anului 1916, OPM 55 s-a aflat 
pentru scurt timp la Comandamentul de apărare din Tirol- are un coeficient de raritate valorică de 1,5  în 
raport cu toate celelalte prioade. Cu alte cuvinte, o piesă identificată corect ca provenind din perioada 
Comandamentului din Tirol (și de ce nu, poate chiar cu ștampile de unitate ale acestui Comandament) se 
califică pentru o cotă de catalog de 1,5 x valoarea ștampilei respective.  Să ne reamintim că criteriul 
teritorial este unul dintre cele mai importante. Coeficienții de raritate teritorială sunt oferiți cu un punct de 
vedere foarte prudent, mult sub gradul de raritate comparativ cu durata perioadei. 
 
   Un număr de catalog complex, care ilustrează și periodizarea mișcării, se compune din numărul de 
catalog plus codul de perioadă, de exemplu, 55.1-2a / b2. 
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CARACTERISTICILE ȘTAMPILELOR 
 

    Unele ștampile OPM cu text K.U.K. FELDPOSTAMT / (Nr...) s-au folosit deja anterior războiului, în cadrul 
manevrelor militare, vezi de exemplu OPM 5. De aceea compararea tipului de ștampilă și a datei este importantă încă 
de la început. Astfel de ștampile sunt mai rare decât corespondența din perioada primului război mondial și merită o 
atenție mai deosebită. În mod ideal, o colecție de poștă militară poate cuprinde fără probleme o secțiune specializată de 
manevre militare dinainte de 28 Iulie 1914. 
    Au existat și cărți poștale militare, încă de pe la 1880. Unele modele mai vechi s-au folosit și în cursul războiului, 
probabil de necesitate (vezi Vol. 1). 
 

 CIFRE 
- OPM cu număr în cerc dublu (cifre mici) prezintă numărul așezat în linie dreaptă sau curbă. 
- cifrele pot avea mărimi diferite generând uneori ștampile Tip 1 și Tip 2. 
- cercurile pot prezenta distanță variabilă între ele, generând ștampile Tip 1 și Tip 2 (de exemplu, OPM 339). 

FIG. 1 

  
 

- uneori cifrele sunt realizate cu linii subțiri, alteori cu linii groase („bold”), ca în imaginile de mai jos: 
FIG. 2 

 
    

 

      
 

- cifra 2 poate avea baza terminată în stânga în vârf ascuțit sau vertical (numai la tipul f). 
- cifra 3 poate avea partea de sus dreaptă sau curbă, la orice tip de ștampilă germană. 
- cifra 4 poate avea bara verticală mai scurtă sau mai lungă iar linia oblică poate fi dreaptă sau curbă. 
- cifra 5 poate avea linia orizontală dreaptă sau curbă  
- cifra 8 poate prezenta cele două bucle sub formă ovală sau rotundă. 
- cifra 9 poate fi prezenta partea de sus mai rotunjită sau aparent „ascuțită”. 
- numerele romane pot prezenta cifre cu distanță variabilă între ele și pot avea înălțime variabilă. 

 TEXT 
- textul poate avea înălțime diferită, distanța până la cercurile ștampilei fiind mai mare sau mai mică. 
- literele pentru indicația de ghișeu pot fi diferite, aparținând la mai multe tipuri de alfabet, a se vedea și tipurile de 
ștampile unde se prezintă caracteristicile literelor respective (în principal, vizibile la literele a și b). 

FIG. 3 
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 LINIILE (BARELE) CARTUȘULUI DE DATĂ 
- linile / barele cartușului de dată prezintă cea mai vizibilă uzură, fiind uneori rupte cu porțiuni lipsă pe lungimi 
variabile; uneori uzura ștemplului avansează producând varietăți noi; în unele cazuri se pare că ștemplurile au fost 
reparate, iar în cîteva cazuri se constată reapariția defectului după o vreme. 

FIG. 4 

 
 

  
 

- un defect de fabricație des întâlnit constă în lipsa de paralelism a liniilor cartușului de dată. 
FIG. 5 

 

 
 

 TIPURI 
 

- Tipurile 1 și 2 pot proveni uneori din utilizarea unor elemente grafice diferite (în special cifre). 
- se observă așezarea literelor față de liniile cartușului de dată; la ștemplurile maghiare, identificarea este mult ușurată 
deoarece existența liniilor verticale din sectorul de deasupra datei permite raportarea poziției literelor la acestea iar 
agrafele din partea de jos prezintă uneori poziții diferite ușor vizibile. 
- câteodată se observă rotirea întregului text, iar acest lucru devine vizibil în așezarea literelor K din K.u.K. și T din 
AMT în raport una față de cealaltă. 

FIG. 6 
 

   
 

  
 
 
 
 
 
 
 


